

# 陕西中秋消费市场活跃

本报讯(记者 石喻涵 实习生 董醒玉)中秋假期,全省各大景区、商业街区、商贸企业人气旺盛,货丰价稳,消费市场平稳增长。9月17日,根据商务部门市场监测数据显示,全省570家零售、餐饮样本企业节日期间销售额同比增长8.5%。

节日消费平稳增长。中秋假期,各商家紧抓传统节日和消费品以旧换新时机,力推时令商品,家电、烟酒、饮料等消费品销售旺盛。监测样本企业商品零售额同比增长9.9%。20大类商品中十大类实现增长,销售额居前的商品中,粮油食品、服装、中西药品和家

电类同比分别增长5.7%、79.3%、4.7%和7.6%。

以旧换新促销活动惠民利企。节前,省商务厅等10部门印发《陕西省加力支持消费品以旧换新实施方案》的通知,在全省全面开展消费品以旧换新补贴活动,引起广大群众和企业高度关注。

截至目前,全省汽车报废更新补贴申请数量已达15682份,近一周申请数量超过3000人,政策加力支持下进展明显提速。西安市家电以旧换新、家装厨卫补贴上线以来,累计核销8966笔,补贴956万元,直接带动一级二级能效(水效)8类家电销售额5424万元。家装厨卫累

计核销862笔,补贴93.92万元,直接带动消费489.91万元。

生活必需品供应量足价稳。据监测显示,全省12家重点批发市场粮食、食用油、鲜肉、禽类、蛋类、蔬菜、水果、水产品平均批发交易量分别为980.3吨、239.2吨、445.9吨、106吨、102吨、19285.2吨、4173.6吨、71.7吨,批发交易总量25403.9吨。

粮食、食用油、鲜肉、禽类、蛋类、蔬菜、水果、水产品8大类生活必需品批发均价分别为5.1元/公斤、16元/公斤、50.8元/公斤、16.4元/公斤、11.5元/公斤、6.0元/公斤、8.9元/公斤、29.1元/公斤,均在正常范围内波动。

## 1—8月陕西外贸总值超3000亿元

本报讯(记者 王嘉)记者昨日获悉,西安海关发布最新统计数据,2024年1—8月陕西省进出口贸易总值3006.7亿元人民币,居全国第19位,较上年同期(下同)增长15.8%,增速居全国第4位,高出全国进出口增速9.8个百分点(全国进出口增长6%)。其中,出口2030亿元,增长22%(全国出口增长6.9%);进口976.7亿元,增长4.7%(全国进口增长4.7%),同期贸易顺差1053.3亿元。

2024年1—8月陕西省外贸主要特点:加工贸易进出口总值

1433.6亿元,增长22.9%,占全省进出口总值的47.7%,其中出口887.9亿元,增长18.5%,进口545.7亿元,增长30.9%;一般贸易进出口1128.4亿元,增长2.5%,占比37.5%,其中出口813.6亿元,增长14.4%;保税物流进出口总值383.9亿元,增长42.5%,占比12.8%,其中出口320.4亿元,增长62.1%。

外商投资企业进出口1642.3亿元,增长28.7%,占全省进出口总值的54.6%,其中出口1016.5亿元,增长31.7%,进口625.8亿元,增长24.1%。

## 2024年陕西省全国科普日活动举办

本报讯(记者 霍强)科普大篷车进校园进社区、健康义诊、网络安全科普宣传……9月15日至25日,由省科协、省委宣传部、省委网信办、省教育厅等19个部门共同主办的2024年陕西省全国科普日活动在全省各地集中开展。

今年全国科普日活动以“提升全民科学素质,协力建设科技强国”为主题。我省将举办五大活动,包括全国科普日陕西主场活动、市(区)系列主场活动、“科学与中国”院士科普报告会、陕西省优秀科普作品展示、系列联合行动。其中,系列联合行动包括

学会科普联合行动、高校科普联合行动、企业科普联合行动、青少年科学教育专项行动、食品安全科普专项行动等9项内容。

省科协科普部相关负责人介绍,今年陕西省全国科普日活动将广泛宣传国家和陕西科技、科普工作成就,营造崇尚创新的良好氛围,引领广大科技工作者投身科技强国建设。同时,围绕民生科技、卫生健康、食品安全、农业生产、低碳生活、防灾避险、安全生产等公众关注热点,开展多种形式的科普服务活动,丰富群众精神文化生活,提升全民科学素质。

## 陕西20条措施全面深化“三项改革”

本报讯(记者 王嘉)记者昨日从省科技厅获悉,《关于全面深化科技成果转化“三项改革”的若干措施》近日出台,进一步深化科技成果转化体制机制改革,以科技成果转化应用推动科技创新和产业创新深度融合,加快培育新质生产力。

《若干措施》共有20条,包括巩固深化省属单位改革、推动中央驻陕单位通过三种方式转化成果、完善职务科技成果资产单列管理制度、深化职务科技成果赋权改革、推动职务科技成果限时转化、创新知识产权活化运用机制等。

在巩固深化省属单位改革方面,陕西支持省属高等学校、科研

院所、医疗卫生机构等单位持续深化、用足用好科技成果转化“三项改革”政策;支持省属科技型企业开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权改革试点。

在完善职务科技成果资产单列管理制度方面,陕西支持改革单位建立符合科技成果转化规律、全流程贯通的职务科技成果管理体系;进一步规范单列管理流程,单列后的职务科技成果可由科研管理部门承担资产管理职责;以作价入股等方式转化职务科技成果形成国有资产的减持、划转、转让、退出、减值及破产清算等处置,由改革单位自主决定,不纳入国有资产保值增值管理考核范围。

## 紧抓丝博会机遇 助力县域经济发展

本报讯(记者 张维)以“深化互联互通·拓展经贸合作”为主题的第八届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会即将在西安国际会展中心开幕。经过紧锣密鼓地筹备,我省各地市、各区县牢牢把握机遇,蓄势待发,借助丝博会这一流量密码,助力县域经济发展。

本届丝博会上,安康市将围绕打造秦巴综合交通枢纽和西北内陆物流节点城市,通过特装展示、产品陈列、图文展示等方式,全面展示安康水运、航空运输、铁路运输、公路运输多式联运的立体交通优势;以“知味陕西·品味安康”为主题,开展安康特色美食展销、“安康味道”特色主题宴席展、线上直播带货等主题活动,搭建综合性餐饮促消费互动传播平台,全面展示安康近年来物流交通发展和陕菜文化美食发展成果,释放投资潜力。

针对第八届丝博会布展工作,汉中市提早进行公开招标,以“绿色循环·汉风古韵”为主题,在充分展示汉中市资源禀赋、“5+3”

现代产业集群建设和发展远景的基础上,突出展示交通区位优势、商贸物流发展情况及优势产业、龙头企业等交通物流产业特色优势。在空间布局方面,设置城市综合展示区和县区、园区的洽谈区。展位设计结合“科技+时尚”,展示城市综合形象。

铜川市印台区就重点项目建设及丝博会筹备工作召开专题会议,要求聚焦国家政策导向和资金投向,结合印台区产业基础和比较优势,充分挖掘政策“含金量”,精准用好政策“工具箱”,策划储备一批产业关联度高、投资规模大、经济效益好的大项目、好项目。要总结借鉴以往成功经验做法,高标准、高质量、高水平统筹做好专题推介、企业邀请、项目编报、展览展示、签约洽谈、服务保障等各项筹备工作,及时协调解决各类问题,力争在本届丝博会上取得更加丰硕的成果。

聚焦丝博会

## 中秋假期 近四成游客乘火车游陕西

本报讯(记者 谢斌)中秋假期结束,旅游消费市场火热。9月17日,旅游平台飞猪发布的《2024中秋假期出游快报》显示,2024年中秋假期旅游预订总量较元旦、清明、端午假期均显著增长,是年内三天假期的最高点。

中短距离的“微度假”增速领先,省内跨城、邻省跨城的高铁游、自驾游增势尤为明显。数据显示,中秋假期国内租车预订量环比端午假期增长31%;国内酒店预订量更是远超2019年同期水平,其中高星级酒店、特色民宿占比高达六成。

从陕西来看,今年中秋假期,西安、咸阳、宝鸡、汉中、渭南是陕西省内旅游热门城市,其中安康酒店预订热度较2019年增长45%,增速领跑全省。今年中秋假期,乘坐火车游陕西的游客占比近四成。广东、浙江、四川、江苏、河南等是中秋假期前往陕西旅游的热门客源地。

从旅游目的地及客源地来看,数据显示,上海、杭州、北京、成都、广州、深圳、重庆、南京、武汉、西安依然稳居目的地城市前十名。

各类传统民俗活动备受青睐。数据显示,今年中秋假期赏月

游、赏灯游的搜索热度同比去年分别增长61%、267%,北京园博园“京彩灯会”、上海南翔国潮大会、成都武侯祠拜月祈福仪式、西安大唐芙蓉园中秋限定大巡游等主题活动成为中秋假期赏月游、赏灯游热门景点。

中秋假期结束,国庆假期未至,接下来一周有望成为年内性价比最高的错峰游区间。以机票为例,像9月19日上海-温州、9月20日西安-天津、9月21日南京-呼和浩特、9月23日成都-兰州等,最低机票价格均不足150元(不含税费)。

## 昨日陕西铁路迎来返程高峰

本报讯(记者 张毅伟)9月17日,中秋小长假最后一天,陕西铁路客流迎来返程高峰,中国铁路西安局集团有限公司(以下简称“西安铁路局”)发送旅客53万人次。西安铁路局17日加开热门方向旅客列车103列,其中夜间高铁6列,全力确保旅客安全有序返程。

根据广大旅客出行需求,加开的103列客运列车中,跨省直通列车26列,主要集中在西安至北京、成都、重庆、兰州、银川、太原方向;管内加开列车77列,主要集中在西安至宝鸡、汉中、大荔、彬州、榆林、延安、安康、韩城方向;加开的6列夜间高铁,分别为西安至成都方向1列、西

安至太原方向3列,西安至北京方向2列。

针对17日返程客流高峰,西安铁路局管内各大车站精心做好旅客组织,和属地交通运输部门密切联系,加密高峰时段接驳班次,助力旅客有序出行。根据客流情况动态调整退票、安检、检票口数量,提高旅客进出站效率。

## 省统计局发布新中国成立75周年陕西经济社会发展报告之六

# 陕西能源产业快速发展加速转型

本报讯(记者 张维)近日,省统计局发布新中国成立75周年陕西经济社会发展成就系列报告之六。新中国成立75周年以来,陕西能源产业快速发展、加速转型,能源生产由传统能源加速向新能源转变,能源消费结构由原煤为主加速向多元化、清洁化转变,能源消费得到有效控制,节能降耗取得显著成效,绿色低碳转型取得重大进展。

新中国成立初期,我省能源生产能力较弱,主要以原煤生产为主。随着陕北地区特大煤田和油气田的相继发现,陕西能源生产能力和水平大幅提升,煤炭、石油、天然气产量跨越式增长,国家重要能源基地地位逐步彰显,承担起保障国家能源安全的重大责任。

1949年,陕西原煤产量仅43.6万吨标准煤。2023年,陕西能源生产总量较1949年增长1563倍,其中,原煤产量7.62亿吨,较1949年增长

1350倍,原煤产量稳居全国第三。在煤炭工业的支撑下,我省火力发电、水泥、黑色金属、有色金属、煤化工等行业得到了长足发展。2023年,陕西生产原油2489.79万吨,居全国第四位。2023年陕西生产天然气328.48亿立方米,居全国第三位,能源生产规模不断壮大。

新能源产业发展迅猛。1949年,全省只有6家小电厂,总装机容量仅1.3万千瓦,到2023年底,我省全口径发电装机9606.5万千瓦,同比增长18.5%。2023年我省全口径发电量3103.75亿千瓦时,同比增长8.8%。

新中国成立75年来,随着经济持续快速发展,人民生活水平不断提高,能源消费整体呈现较快增长态势,能源消费总量不断发展壮大,用能方式加快变革,能源消费结构日益优化。新中国成立初期,我省能源消费品种主要是煤炭,自改革开放以

来,我省工业全产业链逐步完善,居民生活质量大幅提高,对能源总量和品种的需求快速提升,陕西能源消费从较为单一的煤炭逐步过渡到煤炭、石油、天然气、风电、光伏发电等多种能源,能源消费总量快速增长,能源消费结构日益优化。2023年全省能源消费总量比1978年增长13.7倍,年均增长6.2%。每万人能源消费量比1978年增长9.3倍,年均增长5.3%。

随着清洁能源和可再生能源的快速发展,全省能源消费结构持续优化,天然气和水风光电等清洁能源消费占比大幅上升。“十一五”以来,陕西高度重视节能降耗工作,不断推进工业、建筑、交通等重点领域节能降耗,积极稳妥化解过剩产能、淘汰落后产能,通过加快产业调整、优化能源结构、加快科技进步和改进生产工艺,陕西能源利用效率持续提升,节能降耗取得巨大成效。